

2024年海南自貿港「逐浪計劃」迎新會港澳大學生合影。



# 「逐浪計劃」打造瓊港澳交流合作品牌 2024海南自貿港港澳大學生暑期實習活動圓滿落幕

近日，2024年海南自貿港「逐浪計劃」港澳大學生暑期實習活動（以下簡稱「逐浪計劃」）圓滿落幕。又有60名港澳大學生結束了為期一個月的實習期後，收穫滿滿，陸續返程。連續兩年成功舉辦的「逐浪計劃」在瓊港澳三地產生熱烈反響和廣泛好評，成為海南自貿港吸納優秀人才、注入新生力量的品牌活動之一。

吳軍暉 杜敬現

## 主辦方精心籌劃 港澳學子勇闖天涯

「逐浪計劃」由海南省委統戰部、海南省政府港澳事務辦公室、香港海南社團總會聯合主辦，海南港澳青年創新創業服務中心承辦。計劃旨在為港澳大學生提供在海南自貿港的暑期實習機會，幫助他們體驗和了解海南自貿港的發展，並為其職業規劃提供更多選擇。據悉，自2023年首次舉辦以來，「逐浪計劃」已先後為120名港澳大學生提供實習崗位。

兩年來，為了確保實習項目的順利進行，主辦方進行了周密的籌備與規劃，前期深入調研港澳學子的實際需求與期望，結合海南發展實際，精心設計了涵蓋政府機構、知名企業、科研機構等多個領域

的實習崗位。

在今年的「逐浪計劃」香港大學專場推介會上，香港海南社團總會會長李文俊現場發布召集令，向各位同學發出邀請，號召學生們和海浪來一場競技、和夏日的驕陽賽跑，給自己一個機會成為海南自貿港建設的一員，為海南自貿港建設添磚加瓦，在祖國的南疆海域，綻放自己的光芒，逐浪前行！

李文俊介紹，今年的「逐浪計劃」崗位主要聚焦海南自貿港旅遊業、現代服務業、高新技術產業、熱帶特色高效農業四大主導產業，覆蓋園區和企業範圍廣、崗位種類多，為港澳大學生成長成才搭橋鋪路，幫助他們深度體驗海南自貿港發展成果，融

入國家發展大局。

通過前期的廣泛宣傳動員，今年有超過400名學生報名參加「逐浪計劃」。經過簡歷篩選、線上

面試、崗位匹配等層層篩選後，企業與學生「雙向選擇」，最終60名優秀港澳大學生成功參與並順利完成實習。除了實習津貼，他們還可以獲得往返機票報銷、免費食宿、環島國情考察、職業培訓等。

「今年報名參加實習的港澳本地高校學生及在內地就讀的港澳籍學生人數較去年翻一倍，其中碩士、博士研究生比例達30%。這令我們感到特別驚喜。」海南港澳青創服務中心招商運營總監吳坤仲說。



海南省委統戰部常務副部長康拜英（右二）、香港海南社團總會主席莫海濤（左二）頒發「逐浪之星」證書。

## 自貿港成型起勢 逐浪海南前景廣闊

8月10日，在「逐浪計劃」總結會上，海南省委統戰部常務副部長康拜英向順利完成實習的港澳青年們致以最誠摯的祝賀。她指出，當前，海南自由貿易港建設成型起勢、高質量發展態勢日益顯現，成為青年人才大有可為、大有作為的嚮往之地和奮鬥熱土。「逐浪計劃」不僅是海南自貿港吸納優秀人才、注入新生力量的重要舉措，更是推動「一國兩制」實踐行穩致遠的重要落實措施。她勉勵港澳青年們將所學所得轉化為推動國家發展的實際行動，為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻青春智慧和力量。

香港海南社團總會主席莫海濤也在致辭中表示，當前，海南正加快建設具有世界影響力的中國特色自由貿易港，當前的海南活力無限、潛力無限、機遇無限，是港澳青年人才施展才華、實現理想的最好舞台！這一個月，同學們的每一步的成長都凝聚着自身付出的努力和汗水，更離不開所有給予支持和幫助的企業和導師們，希望同學們能夠將這段經歷轉化為前進的動力，也真誠期待和歡迎同學們畢業後選擇海南、融入海南、發展海南，在海南自貿港建設中激揚青春、成就夢想。

活動現場還為每位實習生頒發了《實習證書》，並對連續兩年參加「逐浪計劃」的澳門城市大學的岳欣雨、澳門科技大學的李翔頒發了「逐浪之星」證書。會後，學子們紛紛手持實習證書合影留念，這些榮譽不僅是對他們個人努力的肯定與認可，更是對他們未來成長的期許與祝福。

總結會後，主辦方還為港澳大學生們進行了為期四天的海南環島國情考察研學活動。這四天的國情考察之旅，讓學生們深度感受海南獨特人文風情、自貿港經濟活力以及熱帶島嶼美麗風光，給大家留下了難忘而美好的回憶。在這四天裏，學生們在萬寧日月灣灘上沖浪板和槳板，與海浪共舞；在五指山毛納村深度了解黎族

年人才施展才華、實現理想的最好舞台！這一個月，同學們的每一步的成長都凝聚着自身付出的努力和汗水，更離不開所有給予支持和幫助的企業和導師們，希望同學們能夠將這段經歷轉化為前進的動力，也真誠期待和歡迎同學們畢業後選擇海南、融入海南、發展海南，在海南自貿港建設中激揚青春、成就夢想。

活動現場還為每位實習生頒發了《實習證書》，並對連續兩年參加「逐浪計劃」的澳門城市大學的岳欣雨、澳門科技大學的李翔頒發了「逐浪之星」證書。會後，學子們紛紛手持實習證書合影留念，這些榮譽不僅是對他們個人努力的肯定與認可，更是對他們未來成長的期許與祝福。

總結會後，主辦方還為港澳大學生們進行了為期四天的海南環島國情考察研學活動。這四天的國情考察之旅，讓學生們深度感受海南獨特人文風情、自貿港經濟活力以及熱帶島嶼美麗風光，給大家留下了難忘而美好的回憶。

在這四天裏，學生們在萬寧日月灣灘上沖浪板和槳板，與海浪共舞；在五指山毛納村深度了解黎族

## 港澳學子：經歷寶貴 收穫滿滿

說，通過這次實習，她開始思考自己真正喜歡、適合做什麼，「我很喜歡這種開放交流的環境，有一定挑戰，卻能快速成長。」

香港大學研一學生彭麗倩在海南國際經濟發展局國際聯絡部實習，協助同事開展招商推介工作。通過對近兩年海南招商引資項目的整理，她發現已有不少國外頭部企業落地海南，「海南自貿港的產業政策和引才政策是重要吸引因素。」在彭麗倩看來，此次實習不僅可以發揮她所學的「應用語言學」專業優勢，還能拓寬國際視野，提升工作實踐能力。

「現在已有很多港澳青年到海南創新創業，年輕人在這裏有很多創新立業的空間。」在海南港澳青年創新創業服務中心實習的香港學生李焯謙說，此次實習

不僅學習到了港澳青年在

海南創業經驗，還在

指導老師的幫助下

學會剪輯宣傳視

頻、製作設計

海報等，

「希望通過

這些努力

向更多港

澳青年展示

海南的發展

潛力，助力

更多港澳青年到

此逐夢。」



「逐浪計劃」香港大學專場推介會上，香港海南社團總會李文俊會長（左四）與香港大學部分學生合影。

文化風采，感受綠色生態之美；在五指山紅峽谷享受漂流的驚險與刺激，體驗攻克萬難險阻後的成就感；在檳榔嶼黎苗文化旅遊區開展非遺研學教育實踐活動，了解黎族非遺文化的獨特魅力；最後，學生們分別通過三亞市規劃展示館、三亞中央商務區、三亞國際免稅城，深切感受自貿港建設推進過程中三亞取得的發展成果，感受海南自貿港離島免稅產業的蓬勃發展情況，進一步對三亞總部經濟、金融服務、現代商貿、郵輪遊艇等產業項目發展目標和前景有了更深的了解，對三亞的未來發展充滿期待和嚮往。

不僅學習到了港澳青年在海南創業經驗，還在指導老師的幫助下學會剪輯宣傳視頻、製作設計海報等，「希望通過這些努力向更多港澳青年展示海南的發展潛力，助力更多港澳青年到此逐夢。」



港澳大學生在海南省萬寧市日月灣體驗沖浪樂趣。

## 實習單位評價：積極主動 充滿活力

海南港澳青年創新創業服務中心副主任梁麗：幾位港澳大學生的工作態度非常認真、主動，非常有團隊精神。

海口美蘭國際機場國際商務主管王蕾：擁有較強的學習能力，能夠快速掌握新技能，還積極投入於各項工作中。

海汽集團品牌營銷部負責人吳志斌：能很快地融入我們的這個團體，而且給我們帶來很多活力。

海南國際經濟發展局企業發展部部長段勇兵：也去主動接觸這些客戶，回答客戶的問題。

傑錦人力資源有限公司副總經理丁鑫曼：工作中

是認真負責、虛心學習，跟同事們的關係相處也非常融洽。

全球貿易之窗管理有限公司客戶經理吳志鵬：逐浪計劃實習生們的到來，給我們的現有團隊帶來青春活力。

海口騎樓老街投資開發有限公司街道運營部運營主管丁敏：希望更多的港澳學子能來到海南就業創業。

海口國際人才之家、海口龍華人才之家運營負責人皮進宇：希望未來他們畢業後能夠來到海南、建功自貿港。

三亞山海天JW萬豪酒店、海天大酒店總經理Uif

Pauschardt：他們的服務意識較強，獲得客人的一致好評。

三亞科技城產業發展與企業服務有限公司招商經理陳筱晴：他們腦海中完全沒有摸魚這個概念，都非常積極主動地去找尋工作任務。

三亞市旅遊發展局黨群辦公室副主任李勇：他們具備出色的學習能力，能積極貢獻自己的想法和創意。

三亞市旅遊發展局活動策劃部高級總監馬南：港澳大學生整體來講非常的踏實、好學、勤奮，安排的工作都能夠積極認真地負責、保質保量地完成。

## 「逐浪計劃」續寫港澳青年融入國家新篇章

記者手記

經過又一個夏天的努力與奮鬥，2024年「逐浪計劃」再次取得了令人矚目的成果與收穫。港澳青年們在實習崗位上展現出了卓越的能力與才華，贏得了用人單位的高度認可與讚揚。「逐浪計劃」給港澳大學生帶來的實習經歷，不僅是一場職場的歷練，更是一次心靈的觸動與文化的交融。這種跨地域、跨文化的交流激發了他們前所未有的創新思維與團隊協作精神，同時也點燃了他們內心深處對融入國家發展大局的強烈使命感與追求。

實習期間，活動主辦方每周六都會組織他們參加政策講座「創享匯」活動。參與「創享匯」活動的港澳青年都表示，該活動內容豐富、實用性高、指導性強，不僅幫助他們更快更好地融入海南的實習工作中，還讓對海南的人才政策有了更全面的認識，對自己的職業規劃和發展有了更明確的方向，更激發了他們畢業後在海南自貿港的創業熱情。

在採訪中，港澳青年們紛紛表示，這段實習經歷讓他們收穫很多。有的說，他學到了以後工作中一定會用到的職場技巧；有的說，她學會到了很多書本上不會教授的專業知識和行業經驗；還有的說，她學會了團隊協作，這對她今後的職業生涯有非常大的幫助。

通過實習企業，港澳青年們對海南自貿港有了更深的了解。他們第一次知道，海南還有企業通過將歷史文物、歷史文化去創新融合，弘揚歷史人物的精神，這讓他們非常地敬佩；他們第一次知道，海南有機構在研究和探索珊瑚古蹟；他們第一次感受到，海南企業都有非常強烈的社會責任擔當，有着非常專業的素養與協作的精神，有着蓬勃的發展力和無限的可能。

環島國情考察活動是「逐浪計劃」的重要組成部分。通過該活動，港澳青年們不僅真切體會了海南獨特的海洋風光和熱帶雨林國家公園的生態之美，還深度了解了海南少數民族的風俗文化和非遺魅力，並全方位了解海南自貿港的發展規劃、建設成果和無窮潛力，更加堅定了他們為海南、為國家貢獻青春力量的決心。

「逐浪計劃」作為連接瓊港澳三地的橋樑，其深遠影響已遠遠超出了計劃本身。港澳大學生們用自己的親身經歷和真摯感受，成為了三地間友好交往的「活名片」和「宣傳大使」。

展望未來，「逐浪計劃」將繼續秉持初心，勇於擔當，不斷創新與發展，為港澳青年提供更多元化、更高層次的成長機會。同時，它也將繼續深化瓊港澳三地的交流與合作，推動三地經濟、文化、教育等領域的深度融合與發展，繼續引領港澳大學生們在融入國家發展大局的道路上砥礪前行，續寫更加輝煌的新篇章。



港澳大學生與海南港澳青創服務中心團隊合影。